

## **SGL - SERVIZIO GLACIOLOGICO LOMBARDO**

### **Verbale del Consiglio Direttivo del 26 Settembre 2018**

Il Consiglio Direttivo dell'Associazione SGL-Servizio Glaciologico Lombardo, regolarmente convocato dal Presidente Giovanni Prandi, si è riunito alle ore 21.00 del 26 Settembre 2018 presso l'ufficio del Presidente in via Statale 43 a La Valletta Brianza.

Sono presenti i consiglieri Andrea Barilli, Aldo Dante Borghi, Davide Colombarolli, Paolo Gallo, Alessandro Galluccio, Simone Ialongo, Giovanni Prandi, Ettore Rossini, Fabio Villa ed il responsabile del comitato scientifico SGL R. Scotti.

Il consiglio ha inizio alle 21.15. Di seguito gli argomenti discussi.

- **SGL invitata a Bergamo ad "Alta quota" e "Bergamo scienza"**

L'SGL è stata invitata a partecipare alla fiera "alta quota" (fiera della montagna e dell'outdoor) che si terrà a Bergamo i giorni 12/13/14 Ottobre alla fiera di Bergamo. SGL, in un suo stand, dovrà presentare parte del materiale che utilizza per le sue normali attività (sonda a vapore, paline, kit di nivologia, etc.). SGL potrà farsi conoscere anche a "Bergamo scienza", importante e sempre più nota manifestazione di divulgazione delle scienze in genere che si terrà a Bergamo dal 6 al 21 Ottobre. SGL dovrà produrre alcuni fogli in cui si illustra le attività che svolge ed i dati relativi al ghiacciaio del lupo (il più importante ghiacciaio orobico). Il CAI di Bergamo ha inoltre invitato SGL in una serata presso di loro (probabilmente a Novembre) a parlare di se e delle sue attività ed iniziative. Inoltre R. Scotti è stato invitato a tenere una serata sui cambiamenti climatici presso il CAI di Seregno il 5/10.

#### **2 - Richiesta di dati SGL da parte del CGI e Politecnico di Milano**

Il Comitato Glaciologico Italiano (a cui diamo i nostri bilanci di massa prima che vengano trasferiti al WGMS) ha intenzione di pubblicare sulla rivista "Geografia fisica Quaternaria" anche i bilanci di massa, oltre alle misure frontali, dei ghiacciai campione italiani. Per la Lombardia i ghiacciai campione sono il Lupo, il Suretta ed il Campo Nord. Per la pubblicazione molto probabilmente i dati andranno messi in formato ad hoc. SGL ovviamente si rende disponibile a fare questo lavoro ma il direttivo chiederà che negli articoli che verranno pubblicati vengano lasciati i nomi degli autori.

G. Prandi riferisce di avere incontrato il prof. Gianinetto del politecnico di Milano il quale sta eseguendo uno studio sull'erosione dei suoli. Il prof. Gianinetto ha richiesto all'SGL supporto in merito all'erosione dei suoli dovuti alla presenza ed azione dei ghiacciai (erosione dovuta all'acqua di fusione) della Valcamonica. Questo studio dovrà essere completato per Giugno del 2019.

- **Corso per operatori glaciologici 2019**

Il corso per operatori glaciologici 2019 è in preparazione. Il direttivo approva la richiesta di aumentare il costo d'iscrizione di 20 € ma per inserire i partecipanti al corso nella nostra associazione e potergli così offrire la nostra copertura assicurativa durante le uscite sui ghiacciai.

- **Nuova organizzazione per le campagne glaciologiche**

R. Scotti riferisce al direttivo le difficoltà incontrate nella raccolta dei dati relativi alla campagna glaciologica 2017 e come quindi si è arrivati a rivedere

l'organizzazione che ne segue il coordinamento. Con la nuova organizzazione non ci sono più i responsabili di settore ma compaiono dei responsabili di area tematica (stazioni fotografiche, paline, bilanci di massa, etc.) che si suddividono il lavoro relativo alla raccolta e sintesi dei dati campagna. In questo modo si pensa di poter rendere più efficiente e veloce il lavoro di elaborazione dei dati raccolti a fine campagna.

A tal riguardo A. Galluccio propone di organizzare delle serate/giornate di incontro tra gli operatori ed i coordinatori per redigere più velocemente la sintesi della campagna. In particolare A. Galluccio propone anche di indire una riunione (da fare tra Novembre e Dicembre) per invitare i soci a parlare e discutere di come migliorare le attività dell'SGL e raccogliere idee o spunti di riflessione. R. Scotti suggerisce di preparare un programma per questo incontro con varie tematiche da discutere, in modo che i soci che vorranno partecipare sappiano quali sono gli argomenti da dibattere e possano prepararsi per un loro intervento e proposte.

- **Convenzione con ARPA Lombardia**

Il centro nivo-meteo di Bormio ci ha proposto di rinnovare la convenzione con loro. Con il centro di Bormio l'SGL ha sempre intrattenuto rapporti di collaborazione ma, di fatto, una "convenzione" in quanto tale non c'è mai stata. I membri del direttivo G. Prandi e D. Colombarolli insieme ad R. Scotti si offrono per andare a parlarne con loro.

- **Altri argomenti discussi**

- Progetto Inter-Reg: non ci sono novità a riguardo.
- Concorso UIAA: l'SGL non è arrivata tra i primi classificati a questo concorso a cui ha partecipato presentando il progetto Bolivia.
- D. Colombarolli riferisce al direttivo che la sonda a vapore va revisionata.
- G. Prandi riferisce che non ci sono più adesivi e prima di stamparne di nuovo propone di inviare per e-mail ai soci le bozze di un nuovo logo SGL ed esprimere un parere su quello preferito.

Il Consiglio Direttivo termina alle 23.30.

Il Presidente

Il Segretario